

# LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera. semestre. . . . 2'50 »

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año XVI

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 4 Mayo de 1922

Franqueo  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 807

## Estudios históricos sobre el Condado de Aragón

(CONTINUACIÓN)

Si recurrimos al gran historiador D. Modesto Lafuente, veremos en su «Historia general de España» tomo 2.º, cap. 12, el siguiente párrafo: «No extrañamos que al llegar a este periodo digan casi unánimemente los modernos historiadores que el origen del reino Pirenaico está cubierto de oscuridad y de tinieblas. Nada se presenta en los anales de nuestra Nación más oscuro y enmarañado que su origen y no sólo ha contribuido a esta confusión la falta de documentos históricos, sino muy especialmente la rivalidad de los escritores aragoneses y navarros: he estudiado detenidamente las relaciones de los mismos y no he podido sacar otra cosa que confusión y contrariedad en las ideas. Efectivamente, no es de extrañar esa perplejidad y embarazo al tratarse de un reino sobre cuyo principio hay entre los autores la discordancia nada menos que del año 746 en que le suponen unos, hasta el 905 en que le fijan otros, aparte de las fechas que otros señalan en el intermedio de estos 189 años.»

«Hemos intentado penetrar en este laberinto procurando examinar los fundamentos en que apoyan sus diferentes opiniones los autores que más de propósito han tratado este punto tales como Morret, Blancas, Garibay, Morales, Sandoval, Yepes, Briz Martínez, Elizondo, Jerónimo Zurita, Risco, el P. Mariana, Mondéjar, Traggia, y otros de los que pasan por más autoridades, sin que nos haya sido posible recoger otro fruto que oscuridad y contradicciones: contradicciones tales que no vemos medio de concertar ni avenir unos con otros.»

Hasta aquí son palabras del historiador Lafuente.

El Sr. Yanguas, archivero de Navarra, en el prólogo de su magnífica obra «Historia del reino de Navarra» exclama así: «¿Qué nos importa que los primeros reyes de Navarra se llamasen Sanchos, Iñigos o Aznares? ¿Qué significan esas

eternas disputas queriendo atribuirse cada uno la gloriosa casualidad de haber dado reyes a un país que jamás quiso ser dominado sino de sí mismo?»

«No tiene también algo de puerilidad la disputa entre aragoneses y navarros sobre si el primer rey fué proclamado en Sobrarbe o en Amescua? ¿Acaso las montañas de Jaca y de Navarra dejaban de ser una misma nación? No había aragoneses ni navarros, todos eran vascones, todos participaban igualmente de las virtudes y vicios de los montañeses y de sus glorias y los moros no les daban otro dictado que el de cristianos del monte de Afranch.»

El insigne historiador y arabista español Don Francisco Codera, apoyándose en crónicas y documentos árabes, asegura que Jaca jamás estuvo en poder de los moros y esta afirmación la comprueban hoy día todos los modernos historiadores.

La «Crónica de San Juan de la Peña y del reino de Aragón» escrita por el Abad de aquel monasterio D. Juan Briz Martínez, afirma la existencia de la batalla que el conde de Aragón, D. Aznar, dió a los moros venciendo los gloriosamente en el llano de la Victoria, próximo a la confluencia de los ríos Gas y Aragón, asegurando que ese acontecimiento tuvo lugar el primer Viernes de Mayo del año 760, reinando en Sobrarbe García Iñiguez, hijo y sucesor de Garcí-Jiménez, quien en aquel entonces hallábase ausente conquistando la ciudad de Pamplona.

Esta fecha bien pudiera ser la verdadera, pues como dice el citado Abad Briz Martínez en la predicha obra, libro 1.º, capítulo 32, refutando a otro escritor, añade: «Bien contesta con esta relación el P. Fray Juan de la Puente, diciendo que el primer Conde de Aragón fué D. Aznar, pero recibe engaño en cuanto al tiempo, porque dice que su Señorío fué en el año de 808. Ya entonces era muerto el Rey D. Garcí-Iñiguez, que le dió el título, y él (D. Aznar) había muchos años que estaba sepultado en esta real casa. Según nuestras memorias antiguas y la general historia que se conserva en este archivo, fué su principio luego que comenzó este rey por los años de 759.»

Todos sabemos que el conde D. Aznar está enterrado en el panteón de los reyes de Aragón en San Juan de la Peña. ¿Cómo es posible, pues, que un sabio tan insigne como el Dr. Briz Martínez pudiera equivocarse de modo tan lamentable, teniendo como Abad del citado Monasterio el archivo del mismo a su disposición y en donde forzosamente había de estar consignada la fecha de la muerte y vida del ilustre primer Conde de Aragón, como él mismo con tanta rotundidad afirma y asevera?

No; más bien podemos asegurar ser el Dr. Briz Martínez el más fiel y más documentado de todos los historiadores que han tratado del origen, fechas y acontecimientos del Condado de Aragón.

Por tanto creo, a mi humilde entender y juicio, que podrán muy bien aceptarse como ciertas las siguientes conclusiones, a saber:

1.º Que Jaca jamás estuvo en poder de los moros, pues aparte los muchos autores que, o lo niegan o no lo dicen, lo confirma la ausencia total en esta ciudad de monumentos arábigos, de que tanto abundan todas las ciudades dominadas por los agarenos.

2.º Que es cierto que el Conde Don Aznar fué el primer Conde de Aragón, nombrado el 759 por el rey segundo de Sobrarbe D. Garcí-Iñiguez, para defender a Jaca y su territorio durante la ausencia de este rey, que marchó a conquistar la ciudad de Pamplona llamada por los vascones, y de la que se apoderó y tituló rey.

3.º Que los moriscos intentaron apoderarse de Jaca cuya ciudad defendió heroicamente Don Aznar, merced al valor de sus indomables almogávares y a la hazaña sin precedente de las heroínas jaquesas, venciendo a los mohometanos el primer viernes de Mayo del año 760, fecha imborrable en los anales de Jaca, librándose dicha batalla en el llano de La Victoria y próximo a la confluencia de los ríos Gas con el Aragón y en cuya batalla se encontraron los cadáveres de los cuatro adalides, régulos o valies que mandaban las huestes coránicas, cuyas cabezas sirven de glorioso trofeo en el escudo de armas de nuestra ciudad.

Joaquín Celma

(Se continuará)

## INTERVU CON PINIES

El Director de «El Ribagorza» da en su periódico amplia cuenta de la conversación que en Madrid ha tenido con nuestro diputado Sr. Piniés. De tan interesante información son las siguientes líneas.

«Teléfonos.

Me propongo instalar inmediatamente en las principales poblaciones de nuestra provincia, la red telefónica, cuya mejora gestioné hace algún tiempo y que ahora me propongo realizar, principiado probablemente por Fraga y, siguiendo por los demás pueblos, para que estén instalados los teléfonos para Navidad del corriente año. Es una mejora importante y que me interesa.

Política provincial.—He sentido un principio y a él me atengo: Política de unión, de afectos, de armonía y confraternidad entre los hijos de nuestra provincia. Nada de luchas intestinas, ni de ruines venganzas ni odios. Es un anhelo, y ya ve V. que lo voy realizando, de que los distritos estén representados por personas del propio país, o, a lo más, de la misma provincia. ¿Quién mejor que los de casa han de procurar su engrandecimiento y bienestar?

¿Tiene V. algún proyecto para nuestro país, con especial interés? —preguntamos al ministro.—Especial no tengo ninguno. Todo lo que sea procurar el progreso moral y material de mi querida región, ha de ser de mi atención y en ello he de tener una incondicional devoción. Toda iniciativa del país en este sentido, será acogida por mí con entusiasmo y cariño, y crea usted, que para cuanto esto signifique, me tendrán siempre dispuesto. Amo a mi país, amo a la agricultura, por esto me interesan las actuaciones, no tan solo de ustedes, sino la del país industrial, mercantil, obrero...

## Casino de Jaca

Se necesita cubrir la plaza de Conserje de este Casino, retribuida con ciento cincuenta pesetas mensuales y habitación gratuita.

Admitense solicitudes hasta el 15 del actual.

Jaca 2 de Mayo de 1922.—El Secretario, JULIO TUREAU.

## Curioseando

Martes, 25 de Abril

Todo menos la erudición. Para la erudición hay diariamente agrias censuras y sátiras festivas. Un hombre que dice siempre... lo que han dicho los demás, no es interesante. El público pide hombres originales. Cuando faltan éstos, se le dan mixtificadores hábiles; y se contenta, porque es dócil y algo miope. Estos días oímos una conferencia. En ella nada nuevo había, sino es la audacia del orador. Pero ya es esto suficiente. El público es como la mujer: prefiere fanfarronería a cordedad; no quiere timidez, sino... frescura. Si este conferenciante confesaba a sus maestros, nada quedaba de él. Prefirió confesarse maestro. Y así lo creyó él. Luego seguirán los demás... ¡Pero alguien ha de empezar!

Miércoles, 26

Parece que el hombre erudito no es de estos tiempos. La facilidad de comprarse una erudición, ha hecho casi nulo su valor. Al hombre erudito sucedió el hombre bien informado. El hombre bien informado es el ídolo de estos tiempos. No sabe lo que sucedió en días pretéritos, pero sabe todo lo que sucede en los presentes. El corre, se agita, acecha, vigila, interrumpe... Está en todo. Es un moderno apóstol. Su credo son... las últimas impresiones. La cultura, la dorada cultura del hombre bien informado no llega a hacer de él un hombre erudito. ¡Eso sería horrible! La erudición tiene ya su sepulcro que es la enciclopedia. Cuando fuese preciso, se hundan en él las manos y se saquen a la luz todas las reliquias preciosas. Pero entre tanto, que duerman, que duerman allí...

Jueves, 27

Silencio en torno a Marruecos. No alarmar, no alarmar... Ya hablaremos a la hora del retorno glorioso, cuando las calles se llenen de ramos de laurel... Entonces muchas manos temblorosas cogerán brazadas de laurel ¡y llenarán con ellas el hogar vacío!

Viernes, 28

Ha habido falsos Cristos. También hay Moisés de guardarropía. Uno de ellos es el conde de Romanones.

Ayer dijo en Sevilla: "Nosotros no estamos hechos para pasar mucho tiempo en el desierto. Eso se queda para los israelitas; para nosotros, no. La tierra de promisión está muy cerca. Se toca con la mano."

He aquí un hombre sincero. Considera el poder como una tierra pródiga, por la que—como en Canaán—discurren arroyos de leche y vino generoso; allí se cortan enormes racimos como aquellos que tanto admiró Josué... Otro hablaría de sacrificios por la patria. El Conde sólo recuerda las dulces uvas...

Y esto es preferible.

Sábado, 29

A Martínez Sierra le han enviado desde Londres una pluma de ganso. Es una pluma cortada en Dmitro, con la que ha escrito Kropotkin su último libro. Con ella—rifada "a peseta", la papeleta—se propone don Gregorio comprar mucho trigo para los pobres rusos.

Una pluma de ganso que en lugar de predicar va a dar trigo. Es un caso único en el mundo. ¡Venga una papeleta!

Domingo, 30

Según cierto colega regional, Oansinos-Assens es caudillo de «ultraistas»...

No, colega, no. El raro poeta, que en su última novela—El movimientito

## Hoja Parroquial

Bajo los auspicios del Ilmo. Sr. Obispo, con el título precedente y dirigida por el M. I. Sr. D. Domingo Torres, aparecerá estos días una nueva publicación, eco del apostolado católico y social de la Diócesis de Jaca. El señor Obispo lo comunica a sus diocesanos en el «Boletín» con extensa circular, de la que tomamos los siguientes párrafos.

En esta hora gravísima del mundo, hora de angustiosa crisis para la mayoría de las naciones europeas y muy preñada de incertidumbres, vacilaciones y peligros, para nuestra amadísima nación española. Nos hallamos, por mucho que inquirimos, orientación luminosa ni seguridad ni salvación posible, sino en Cristo Jesús.

Creemos firmísimamente que la elaboración de leyes nuevas y la adopción de medidas económicas y la transformación de determinadas relaciones jurídicas entre las clases sociales y los factores de la producción, así como la celebración de Conferencias internacionales y cualesquiera esfuerzos de las Cancillerías y los Estados resultarán a la larga perfectamente estériles, dolorosamente ineficaces para el fin que se persigue, como no se empiece por asentar la sociedad sobre las bases insubstituíbles, en mala hora removidas, sobre las cuales Dios la asentó desde el principio y luego, en la plenitud de los tiempos, Jesucristo la reafirmó por su Evangelio y su Iglesia.

Persuadido de ello el Episcopado, llamó recientemente a la organización de un apostolado colectivo, intensísimo, detenido en sus principios por la duda que a muchos sugeriera la eficacia de procedimientos que parecían exóticos, por recelos no bien fundados de algunos y por la alarma apoderada del egoísmo de bastantes a quienes la acción católica enamora mientras no afecta al bolsillo,—entusiastas perennes de un Cristianismo sin cruz y de un Evangelio sin sacrificio.—

Pero si la forma de aquel apostolado es susceptible de modificaciones y variaciones según la diversidad de circunstancias, lugares y tiempos, el ejercicio de ese apostolado social, en el modo que más conveniente parezca, resulta inaplazable. Nos así lo juzgamos y no queremos en el Juicio tremendo de Dios haber de responder por no haber dado impulso a semejante apostolado, conforme a nuestra convicción.

Es por eso que Nos deseamos vivamente desenvolver en esta amadísima Diócesis una gran propaganda, oral y escrita, de la doctrina de Jesucristo, cuya santa eficacia social tanto como su redentora virtud individual está plenamente comprobada.

Para favorecer la propaganda oral, que por divino ministerio realizan primariamente Nuestros amados párrocos y sacerdotes, mucho ayudará en su día la extensión de ese ministerio, aunque solo por participación y en analogía, a los seglares que sientan las necesidades de la época actual y en especial a los jóvenes que para propagandistas apetezcan ser formados en la «escuela de los apóstoles» que es la Eucaristía.

En favor de la propaganda escrita aparecerá en los primeros días del mes de Mayo la *Hoja Parroquial* de la Diócesis jacetana, su nacimiento, en plena primavera y cuando el mes florido y más luminoso empieza, sea por la Misericordia de Dios indicio de que esa *Hoja* trae una irrupción de vida sobrenatural y apostólica en el obispado que sea pronto seguida de una bella floración de obras sociales y de grandísima copia de frutos de justicia y de paz cristiana y social entre nosotros.

De la dirección de esa *Hoja Parroquial* encargamos al M. I. Sr. Maestrescuela de la S. I. Catedral, Lic. D. Domingo Torres, prometiéndonos mucho de su competencia y celo. El éxito de ella al Corazón Divino lo fiamos primeramente, y luego al entusiasmo de nuestros muy amados párrocos y todo el venerable Clero. Os presentamos esa *Hoja* con el amor con que un padre presenta a una hija. Os la encomendamos, dignísimos cooperadores, con encargos también paternales. Todo cuanto por ella hiciéreis, no por Nos lo hareis—que nada somos—sí por Cristo, que es Todo para nosotros y que dará centuplicada recompensa.

Muchas veces, durante Nuestro pontificado, nos hablaron los señores párrocos de la necesidad de esta publicación que lleve la palabra divina, el eco del Evangelio de Cristo—Evangelio individual y social—a las pobres almas que no pueden o no quieren escucharlo donde él es publicado. No faltó alguno que subviniere a tamaña necesidad publicando hojas sueltas elaboradas con su discurso, su pluma y su dinero. Razón era, pues, que la *Hoja Parroquial* diocesana apareciese. Por eso va a salir.

V.P.—fustiga crudamente el ultraiismo, no pretende rodearse de discípulos que griten, sino de discípulos que canten armoniosamente... ¡Cómo ha sonreído el querido amigo, desde su «viaducto azul»!

Hay aquí una bandada de gallos que, subidos a las bardas, alborotan toda la noche para atraer la atención del transeúnte. Estos gallos no pueden ser discípulos del maestro bueno, del maestro sabio que canta solo, en su rama, como un ruiseñor inadvertido...

Al pasar oyó Riquet la melodía encantada. Y se detuvo a escucharla. Largo rato la estuvo escuchando. Cada vez hallaba en ella nuevos matices. ¡Es el poeta inagotable!

Lunes, 1.º de Mayo

Hoy no debimos escribir «nota» alguna. Es la fiesta del trabajo. Pero el cronista—el efímero cronista—no tiene un solo día de descanso. Hoy ha visto grupos, multitudes, en redor de hombres exaltados. Había dos o tres hablando a un tiempo. Claro es que a nadie se escuchaba; y, con ello, los tres salían ganando. Era uno de ellos comunista. Como tal, suponemos que defendería la tolerancia, la indulgencia, la benevolencia para con los demás hermanos. (Todas estas virtudes se cultivan felizmente en Rusia...)

Esto oímos, pero al parecer, el comunista pretendía que se le otorgase, a él sólo, el tiempo y la ocasión para «orar» en público. No lo consiguió. En un régimen comunista, toda la comunidad debe hablar a un tiempo. Así parece que opinaban algunos. El hecho es que, poco más tarde, hubo algunos dulces coscorriones...

Muchos se apresuraban... Después vino por qué. En las afueras, multitud de grupos extendía sus manteles... Para égloga proletaria. Vasos de rojo vino caldearon los espíritus...

Nos parece admirable la fiesta, y los vasos que rebosan de licor estimulante. No nos parece bien tanta exaltada «oración», que termina en una apacible, en una burguesa, en una confortable merienda.

Las tropas preparadas, se retiraron tranquilamente... ¿Que iban a hacer? Dafnis y Cloe nunca necesitan de la guardia civil... Y a eso, a una escena de Longo o de Teócrito quedó reducida la fiesta de exaltación y de emancipación y de... discreta subordinación.

RIQUET

## El nuevo cuartel

Por R. O. del Ministerio de la Guerra publicada en el D. O. de ayer ha sido aprobado el proyecto de cuartel para un regimiento de Infantería de la guarnición de Jaca. Las obras han sido declaradas de urgencia y suponemos que en fecha hábil, primero de Junio, se consignará la cantidad presupuestada, siendo anunciada la subasta que la Ley determina.

La noticia tiene interés y trascendencia para Jaca y por ello se apresuró a comunicársela a nuestro alcalde el ilustre General Don Julio Rodríguez en forma que manifiestan elocuentemente sus buenos deseos para el porvenir de Jaca.

En estos momentos de satisfacción, es de justicia consignar un voto de gracias para el ilustrado comandante de Ingenieros D. José Mendizábal, autor del proyecto, por el celo e interés que ha puesto en el estudio y ejecución del mismo, noblemente compenetrado con el sentir de Jaca.

DESDE MELILLA

LOS APOSTOLES DE LA LEGION

El P. Antonio Vidal según el P. Revilla

Ya conocíamos al P. Revilla antes de que la Patria requiriese nuestra presencia y servicios en estas tierras.

Toda la prensa nos lo dió a conocer cuando voluntariamente se ofreció al Gobierno como oficial del ejército y como sacerdote y religioso. Hemos llegado a la zona de operaciones y lo hemos contemplado entre sus legionarios siempre dispuesto al sacrificio de su vida para salvar la del prójimo.

Lo conocíamos, pero no habíamos tenido ocasión de conversar con él ni un solo momento. En una de sus casi diarias visitas al Hospital (en donde nos hallamos desde el pasado enero) nos acercamos al P. Revilla, después que hubo prodigado sus consuelos a uno de sus muchos soldados amigos.

Nos acogió con una afable sonrisa y nos proporcionó los datos, que a continuación relatamos, por juzgarlos de interés para cuantos en el P. Vidal perdieron un hermano, un amigo o un verdadero profesor de virtud y ciencia.

Elogio merecido

A nuestra primera pregunta sobre la actuación del P. Antonio en el Tercio, el P. Revilla, en brevísimas palabras, y con visible sentimiento por la pérdida del heroico soldado y religioso ejemplar, nos contestó:

—Yo no puedo decirle sino que ha cumplido siempre con su deber.

Creemos que este es el mejor y más valioso elogio que puede hacerse de una persona; y más cuando, como en el presente caso, nos quiso indicar el P. Revilla que el P. Antonio cumplió siempre con su triple deber de religioso, de sacerdote y de soldado.

Habiéndole hecho observar el entusiasmo del P. Escolapio por su vocación y el celo por las almas, el P. Revilla corroboró nuestra observación diciendo:

—Si; el P. Antonio no ha tenido nunca miedo, siempre ha buscado el sitio más peligroso en el combate procurando llevar los auxilios de la religión a los luchadores.

El día 11 de Noviembre—añadió—combatiendo la Legión en una hondonada, fui herido por una bala enemiga. El P. Antonio acudió presuroso a prodigarme sus cuidados, cual solícito enfermero, haciéndome la primera cura en el mismo campo y en medio del peligro. Hube de recomendarle con insistencia que buscara un puesto menos peligroso para evitar que una desgracia privara a la Legión del bravo sacerdote soldado.

Nos recordó también el P. Revilla la sorpresa del Mizán diciéndonos que, mientras él subía con los heroicos legionarios, contempló al P. Antonio entre los primeros en alcanzar la altura.

El hábito religioso entre los soldados

El P. Revilla nos comunicó con verdadera complacencia, que le honra tanto como sus triunfos, que el hábito religioso le había abierto paso y le había atraído los corazones de los legionarios. El P. Antonio—añadió—se hizo querer y los soldados le hacían dueño de sus más íntimas confidencias.

«El P. Antonio—interrumpimos—no tendría inconveniente, sino suma complacencia, en recorrer el campo con su hábito y honrarlo viéndolo teñido en la sangre derramada por la Patria.

«Lo sé—nos dijo el P. Revilla—pe-

ro la circunstancia de ser soldado le obligaba a presentarse en las filas vestido de uniforme. Pero si en vez de un solo religioso con hábito—añadió—fuésemos dos o tres, hubiérase hecho muchísimo más bien. El hábito inspiraba respeto y confianza a los luchadores, y no pocas veces dió alientos para lanzarse a la lucha con más ardor.

La operación de Tuguntz.—Heroica y gloriosa muerte del P. Antonio

Hablamos después de las operaciones preliminares y conducentes a la ocupación del Monte Mauro.

El P. Revilla recordó el doloroso día de Tuguntz.

Nos dijo que el día anterior había él llegado al campamento de Dar-Drius para tomar parte en la operación del 18 de marzo.

Nos comunicó las causas que le impidieron realizar sus deseos. Quizá otro día las demos a conocer a nuestros lectores: por hoy creemos prudente callarlas.

Fué providencial—nos dijo—el que no ha ido a Tuguntz, pues allí podía haber hallado la muerte. Y completando el elogio, ya hecho, del P. Antonio, añadió:

—Murió cumpliendo su deber.

Mejor y más cumplido elogio a la virtud y al heroísmo no puede hacerse.

El P. Revilla, con su acertada y sincera frase, hizo el más elocuente panegírico del virtuoso escolapio: «cumplió siempre y murió cumpliendo su deber, como religioso ejemplar, como celoso sacerdote y como heroico soldado.

En el cementerio de Melilla

Por hallarnos en el Hospital, no nos fué posible asistir al entierro de los héroes de Tuguntz; pero también el P. Revilla nos hizo una breve descripción del solemne y doloroso acto que ya conocen nuestros lectores.

Estuvo muy acertado el P. Estevanell—nos dijo—tomando para su discurso el tema: *justitia et pax osculata sunt*: se besaron la paz y la justicia.

El Comandante Fontáñez, de la Legión (que también sucumbió gloriosamente en Tuguntz) representaba, según el orador, la justicia; y el P. Antonio era imagen de la paz. Ambos dieron sus vidas por la Patria.

Abrazáronse sus cuerpos en el seno de la madre Tierra, y, besándose sus almas al cruzar la inmensidad del espacio, penetraron gloriosas en el cielo.

Por la Religión y por la Patria

El P. Revilla, estrechando sinceramente nuestra mano y sonriendo con afabilidad, terminó diciéndonos que tal era su opinión con respecto al sa-

cerdote soldado, al que no pudo tratar muy de cerca por hallarse en diferentes banderas de la Legión.

Parécenos que nada pueda añadirse a las manifestaciones y al elogio que de nuestro virtuoso y heroico escolapio hizo el P. Revilla. Con todo prometemos a nuestros lectores darles a conocer detalladamente cuantos datos lleguen a nuestro conocimiento relacionados con la virtuosa vida del sacerdote celoso y ejemplar.

Sólo nos resta inclinarnos nuestra frente hasta tocar la fría losa que guarda su cuerpo venerado para que de nuestro cerebro no salgan sino los sublimes conceptos con que deben ser tratados los héroes y los mártires; y para que nuestra labor intelectual vaya siempre dirigida al engrandecimiento de la Religión y de la Patria.

V. LUMEN

Melilla, Abril de 1922

Gacetillas

Durante los días 8, 9 y 10 próximos se celebrarán en esta ciudad las ya importantes ferias de Mayo y a la que en tanta abundancia concurren ganados de todas las especies.

Una vez más y con la solemnidad y alegría acostumbradas celebrará Jaca mañana la fiesta cívico-religiosa del Primer viernes de Mayo.

Nos comunican de algunos pueblos del Arciprestazgo de Sos, el recibimiento entusiasta que en ellos se dispensa a nuestro Obispo en su visita pastoral.

Por iniciativa del Ayuntamiento, el próximo domingo los comerciantes de la ciudad cambiarán impresiones sobre el descanso dominical y forma de hacerlo extensivo a los establecimientos mercantiles de toda la montaña.

Propónese la Corporación municipal dar estado a su acuerdo de dedicar una calle a D. Santiago Ramón y Cajal, como homenaje de Jaca en las próximas fiestas de Santa Orosia.

Después de penosa y larga enfermedad el lunes falleció D. Agustín Gascón antiguo Conserje del Casino de Jaca en cuyo cargo y durante los años que lo ha desempeñado conquistose las simpatías de todos los socios de dicho centro por su conducta respetuosa y honradez intachable. Descanse en paz y reciban sus sobrinos y demás familia nuestro sentido pésame.

EL SEÑOR



D. Agustín Gascón Betrán

CONSERJE DEL CASINO DE JACA

FALLECIO EL DIA 1.º DE MAYO, A LOS 64 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos sobrinos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, favor que agradecerán.

Jaca y Mayo de 1922

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Jaca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para cubrir la vacante de Senador por defunción de D. Luis Fatás el partido liberal de Huesca presenta candidato en la elección parcial que se celebrará el día 14 al ilustre doctor Don Andrés Martínez Vargas.

Los reclutas acogidos al artículo 20 de la Ley de reclutamiento, así como los del cupo de instrucción que deseen poseer la instrucción militar antes de su incorporación a filas, deben solicitar detalles e informes en el establecimiento comercial de la Sra. Viuda de Belio—La Montaña Mayor, 27, Jaca. Las clases particulares para dicho objeto darán principio el día 15.

Estos días se han celebrado las bodas de apreciables y conocidos jóvenes de esta ciudad. Pasados contrajeron matrimonio los ilustrados maestros don Tomás Estúa y Don Enrique López de las escuelas nacionales de Ulla y Jaca respectivamente y ayer unieron sus destinos las señoritas Carmen Ascacaso, hermana del beneficiado de esta Catedral D. Francisco con D. Ricardo Herro y Matilde Malo hija del conocido industrial D. Francisco con D. Tomás Medrano.

Deseamos a los nuevos matrimonios muchas venturas.

Carnet de sociedad

Para Zaragoza salieron ayer la distinguida señora doña Felipa Lafuente viuda de Gavin y su bella hija Elena Muñoz de Villaverde. Pasados unos días en Zaragoza la señora de Villaverde se trasladará a Fernando Poo, donde actualmente tiene su marido su destino. Deseámosle feliz viaje.

En su casa de Albares, falleció días pasados el M. I. Sr. D. Emiliano Alonso, Arcediano de esta Catedral. Dispensado de residencia, por enfermedad, trasladose hace algunos años a la citada localidad dejando aquí muy gratos recuerdos de su afable trato y delicadeza.

Descanse en paz y reciban el Cabildo y la familia del finado nuestro pésame sentido.

Para dar un adiós a su vida de soltero, el domingo obsequió con espléndido lunch a sus amigos—toda la juventud de la buena sociedad jaquesa—el distinguido joven don José Sánchez-Cruzat. Fué fiesta cordial y simpática y entre taponazos de champán y buen humor se hicieron votos por la felicidad del futuro matrimonio. A esos votos unimos el nuestro, agradecidos a las deferencias de que el señor Sánchez-Cruzat nos hizo objeto, si bien hubimos de privarnos, por causas justas, del placer de acompañarle en tan simpática fiesta.

AMA. Hay una casada que oriará en su casa. Dirigirse a Gregorio Marín en Yosa de Garepollera.

SE ARRIENDAN dos tiendas justas, para carnes y pescados, en la calle de Bellido, núm. 1.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

- Temporada de Verano -



**Gran surtido en PAÑERIA**

ALTAS NOVEDADES  
Precios convencionales



EN PAÑERIA DE INVIERNO 20 POR CIENTO DE DESCUENTO.

En la misma hace falta un aprendiz. Desde el primer día, jornal y vestido.

**BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA**

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845  
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA  
APARTADO DE CORROS NUM. 31

GUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,  
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y 1/2 por 100 anual. En las imposiciones a voluntad a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones - Cartas de Crédito - Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. - JACA

**BANCO DE ARAGON ZARAGOZA**

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCANIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.  
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.  
DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.  
COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.  
CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.  
ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.  
Representación del Banco Hipotecario de España.

**ANÍS ARAGÓN**

Anis Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA TARDIENTA BARBASTRO  
Mayor, 4 Barrio Estación Muro, 1

**PROBAD LA LEJIA Constanca MARCA "Relámpago,"**

que cualquiera de los establecimientos que la tienen os admitirá la devolváis, y os abonará el valor íntegro sino quedáis tan satisfechos como con la mejor hasta hoy conocida.

En todas partes a 50 céntimos litro  
Pedido al por mayor, S. Nicolás, 12

**ECONOMÍA COMODIDAD LIMPIEZA**

COCINAS ECONÓMICAS DE LA ACREDITADA  
FABRICA **IZUZQUIZA**

Gran surtido en tamaños para el empleo de distintos combustibles.

La Jacetana **JUAN LACASA Y HERMANO** Mayor, 17 JACA

Trabajos topográficos.—Levantamiento de planos de fincas rústicas, urbanas y de población.—Planos parcelarios.—Mediciones de terrenos.—Proyectos.—Conducciones de agua.—Dirección de obras, etc.—Delineación de planos y proyectos

ENRIQUE ALVAREZ ESTEBAN

Ayudante de Montes Calle del Sol, 6 pral. JACA

**CAJA DE AHORROS**

— DEL —

**Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA**

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

**MANUFACTURA**

DE

**Abarcas de Goma**

JUAN JOSE BUESA CALLE DEL OBISPO. 6. JACA

COMPRA-VENTA DE CUBIERTAS DE AUTOMÓVIL PARA ABARCAS

Ventas al por may